

अध्याय - 7

साधनात्मक एवं सामन्तीय काव्य की प्रशस्ति का तुलनात्मक अनुशीलन

साहित्य में सत्य के अनुसन्धान की परम्परा के मध्य जहाँ और अनेकों पद्धतियाँ अपनायी जाती रही हैं, वहाँ विभिन्न काव्य-धाराओं तथा एक ही काव्य-धारा के विभिन्न पद्धतियों के परिचलन से भी अभीष्ट तथ्य की प्रामाणिकता सिद्ध की जाती रही है। आदिकालीन काव्य में प्रशस्ति के स्वप्न और उसकी चेतना की स्वरूप साधनात्मक और सामन्तीय दर्शों में जो अनुशीलन पिछले तीन अध्यायों में किया जा चुका है उससे उत्पन्न परिणाम प्रायः जैन, सिद्ध एवं नाथ तथा सामन्तीय जीवन बोध के पृथक्-पृथक् प्रभाव की प्रेरणा के परिपाक हैं। आवश्यकता इस बात की है कि जीवन के पृथक्-पृथक् अन्तर्गत, विचार एवं जीवन दर्शन सम्बन्धी अन्तर से उत्पन्न प्रशस्ति भाव को जो अदृष्ट एकता है उसे देखा और समझा जाए। इस दृष्टि से आदिकाल के साधनात्मक और सामन्तीय बोध वाले काव्यों में एक प्रत्यक्ष रूप से प्रशस्ति की समता - विषमता अवलोकनीय है।

साम्य :-

हिन्दो का आदिमाल जिसका प्रारम्भ अधिकांश विद्वानों ने 10वीं शताब्दी से माना है। सामान्य विद्वानों के विचार से वीरगाथा काल या वीर भाव प्रधान काव्य युग है। आचार्य शुक को प्रारम्भिक गवेषणाओं में हिन्दो के आरम्भ काल की तो वीरगाथा काल कहा ही गया था। ही समता है कि चारणों को हुए रचनाओं के वीरता प्रधान दिग्दर्शनों के प्रभाव में ही शुक जो ने ऐसा निर्णय लिया हो किन्तु इस सत्य को अस्वीकार नहीं किया जा सकता कि चारणों के विभिन्न अर्थों भाषा में लिखे गए साधनात्मक काव्यों में भी वीर चरित्रों की चरित्रावली का अदृष्ट वर्चस्व अपने वर्ण एवं गौरव में किसी प्रकार कम नहीं। 'भारतेश्वर' बाहुवलि रास' के वीर रूप प्रधान व्यंजनों के बीच वीरता मूलक जिस प्रशस्ति के दर्शन होते हैं वह 'पृथ्वीराज रासी' अथवा 'आलम्बण्ड' के वीर भाव की विभाषित करने वाले प्रशस्तियों से पुरो समता रखते हैं।

अपभ्रंश भाषा के योगदान का मूल्यांकन करते हुए डा० नामवर सिंह ने यह ध्यात खोकारा है कि 'जैन पण्डितों, मुनियों और बौद्ध विद्वानों के धार्मिक साहित्य के बीच ऐहिक जीवन की लेकर लिखी गयी वीर और शृंगार की ललित रचनाएँ भी

मिलती है। x x x x x जैन मुनियों की आचार प्रधान सूक्तियों के बीच उत्साह और दर्प से भरे हुए उस काव्य की देख कर साफ़ मालूम होता है कि वह अभीर, गोप, गुर्जर आदि सुदृढ़ प्रिय जातियों का उन्मुक्त हृदयोद्गार है। युद्धों का वर्णन तो अमप्रंश के अनेक चरित काव्यों और पुराणों में भी मिलता है, लेकिन उनमें हाथियों की चिंघाड़, घोड़ों के टाप की आवाज और शस्त्रों के नाम की लम्बी सूची ही अधिक मिलती; सच्चे और हृदय का उत्साह वहाँ कहाँ ? यदि ऐसा शौर्य देखना हो तो हम ब्याकरण के इन उदाहरणों को देखें। यहाँ पुरुष का पौरुष ही नहीं, उसके पार्श्व में वीर रमणों का दर्प भरा प्रोत्साहन भी मिलेगा -- यदि एक ओर शिव का ताण्डव है तो दूसरी ओर उनके पार्श्व में शक्ति का लास्य भी है।¹

जौदन को जिन दिशाओं का रेखांकन साधनात्मक काव्यों के सन्दर्भ में हम ब्याकरण के उदाहरण देते हुए भी नामवर को ने किया है, सामन्तीय काव्य अथवा वीर गाथाओं में उनसे जो एक जो कुछ अलग-अलग सुनाई पड़ती है। लक्ष्मिहार वीरों के द्वारा लिखा गया लक्ष्मि वीरों के साहस के एक-एक शब्द से तलवार की ध्वनि और लक्ष्मि भरी वीरों के दर्प को ध्वनि देखा जाते हैं। प्रशस्ति की यह मूल भाव धारा साधनागत, भाषागत, शालगत, परिवेश गत सभी अन्तर्गत के आवरण को चीरती हुई प्रशस्ति के शुद्ध अद-भूम को अक्षत रचना करती है।

वीरता मूलक प्रशस्ति को यद्यपि एक समता साधनात्मक एवं सामन्तीय काव्यों में ही, ऐसी बात नहीं है। जटिकास्य की उपलक्ष्य सामग्रियों के विश्लेषण से यह बात साफ़ हो जाती है कि चरित प्रधान शैली में लिखे गए अमप्रंश काव्यों के शिखर तन्त्र का चरणों को हिंगल भाषा में रचे जाने वाले काव्यों की स्वरचना से पर्याप्त साम्य है। जिस प्रकार जैन चरित काव्यों में लक्ष्मि वीरों को वीरता के लक्ष्मि आव्यान प्रस्तुत किए गए हैं, उनकी कौर्तमान के लक्ष्मि दस्तावेज उपस्थित हुए हैं ठीक उसी प्रकार चरणों ने अपने राजस्थानी हिंगल काव्यों में आभ्युदाताओं को वीरता, दानशीलता से सम्बन्धित बड़े लक्ष्मि - लक्ष्मि परिवार लिखे हैं, लीगि मारो है।

इस दृष्टि से यह अंगोकारने में कोई संशय नहीं होता कि अमप्रंश के चरित काव्य और हिंगल की वीरगाथाओं में प्रशस्ति, ज्ञान की दृष्टि से अस्तु एवं

शिव्य दोनों स्तरी पर पर्याप्त साथ है ।

अब तक जो विश्लेषण किया गया है उससे उभय कोटि के काव्यों में समता का एक स्वर और भी उभरता है । अपभ्रंश के जितने चरित काव्य, पद्य काव्य, रास एवं रासान्वयी काव्य यहाँ तक को चर्चारी और च्यागीत भी लिखे गए हैं उन सबके प्रारम्भ में प्रायः देवी कोटि के जात्रों को स्तुतियाँ मंगलाचारण के रूप में प्रस्तुत की गयी हैं । साधनारत कवियों के इस शास्त्रीय अथवा परम्पारित स्तुति का निर्वाह करते हुए राजस्थान के चारण कवियों ने डिंगल भाषाओं में जो सामन्तीय काव्य लिखे हैं उनमें भी स्तुत मूलक प्रशस्तियों का यही सदास स्वर पाया जाता है ।

इस शोध - प्रबन्ध के मूल कलेतर अर्थात् चौथे, पाँचवें जोड़ बच्चों अध्याय में दिख्य हो जो विशद विवेचना की गयी है उससे निकले हुए परिणाम के रूप में प्रशस्ति को दो दो मुख्य धारों दिखाई पड़ती हैं -

अ- स्तुतिमूलक प्रशस्ति ।

ब- धोरता मूलक प्रशस्ति ।

कहने को आवश्यकता नहीं की प्रशस्ति को इन दोनों वृत्तियों के विचार है अपभ्रंश भाषा में लिखे गए साधनात्मक काव्य का डिंगल भाषा में लिखे गए सामन्तीय काव्य से बहुत कुछ साम्य है । जिन्यों के रास काव्य में चाहे वह 'रेवन्तगिरि रास' हो, 'चन्दन बाल रास' हो, 'गय सुकुमाल रास' हो अथवा 'भारतेश्वर बाहुबलि रास' हो सबके प्रारम्भ में स्तुतियों का विधान है । जैनेन्द्र को स्तुति करते हुए यदि 'भारतेश्वर बाहुबलि धीर रास' के प्रणेता लिखते हैं -

'पहिलेँ जिपन्द नमवि भक्ति गहु जिगुणाहु सेहु धरेवि ।

बाहु बलि केरु जिउ ॥ १ ॥

सयसह पुत्तह णणिव देवि भारतसरु जिय पाहि ठवेदि ।

रिसहेसरि सिजाभियियउ ॥ २ ॥'

तो सामन्तीय काव्य के प्रमुख प्रणेता चन्द वलदिदय अनो रचना के समंगल समापन हेतु भुवानो की आराधना का उच्चारण करते हैं -

1- रास एवं रासान्वयी काव्य के पृष्ठ 57 पर उद्धृत ।

'जया, विज्या, भद्रकाली, कंकाली
 शिखा शंकरो तिष्णु वीमोह बोध ।
 वराहो, चमुदा, दुर्गा, जोगिनोर्ध ॥
 महायोगिनो मंगलास्त औषो ।
 महामाय, पारबत्तो, ज्वाल मुषो ॥'¹

सृति एवं आराधना के स्तर पर इस समता के रूप - साथ वीर -
 भाव और वीरता मूलक प्रशस्ति की दृष्टि से भी उभय धाराओं को प्रशस्ति विषयक
 विचारणा में काफी लाभ देना जाता है । अतः काव्यों में पुरुषात्, आदिकाल की
 वीरता का मानदण्ड 'भारतेश्वर बाहुबलि रास' में भारतीय वीर धर्म के जिस
 सराहनीय स्वप्न की योजना मिलती है वह वीरगाथा काल को किसी भी रचना
 के वीर भाव से किसी भी माने में कम नहीं है । सत्य की वीरता के गीत गाते
 हुए चन्द कहते हैं -

'अञ्जु दै दे गैरमार समर रुमन तेज ।
 रमार उधं समरग धरि समर सुमुजे हेज ॥
 धेम करन शंगार भर दर उरु वरन नरिद ।
 भीम पैन परताप पति दर प्रहार दर चन्द ॥'²

इसी प्रकार की प्रवृत्ति 'भारतेश्वर बाहुबलि वीर रास' में भी देखा
 जाता है -

'उतारु ताव न देश बाहुबलि भारेश्वरह ।
 ज्ये रिसिउ ताव भारेश्वरु धरि जाइयउ ॥ 41 ॥
 पडु भारेश्वरि राई रिसह लिणरु रु पूवियउ ।
 हबाहुबलि भाई साम्मिय काई हरादिउ ॥ 42 ॥'³

प्रशस्ति के भेदोपभेद के विचार से साधनात्मक और सामन्तीय काव्यों के

-
- 1- पृ० १०१० : समय ६७ : वान बोध प्रस्ताव ।
 2- वरी : भाग २ : समय, १२ : चन्द संख्या ७.
 3- भारतेश्वर बाहुबलि वीर रास : चन्द संख्या : ४१, ४२.

स्वरों में भी आलम्बन भेद से स्वरसूत्रता देखी जाती है। उल्लेखनीय है कि जयप्रिय के जैन काव्यों में यदि प्रणति, समाराधना, स्तुति एवं आराधना, यशगान, सम्पदा एवं वैभव - वर्णन के स्म. में प्रशस्ति को व्यंजनाएँ हुई हैं तो सिद्ध - नायों की रचनाओं में भी प्रणति एवं समाराधना तथा महिमागान काही स्वर प्रमुख है और इसी क्रम में इस तथ्य को भी स्वीकारना पड़ता है कि चारणों द्वारा लिखित सामन्तीय काव्य में भी प्रशस्ति को व्यंजना जिन स्मों में हुई है उनमें स्तुति एवं आराधना, यशगान एवं महिमा - निरूपण, वीरता - वर्णन, वैभव एवं सम्पदा का चित्रण तथा विषयक उल्लेखों के स्म. में प्रशस्ति को व्यंजनाएँ मिलती हैं। इन तथ्यों के प्रकाश में यह स्वतः स्पष्ट है कि साधनात्मक और सामन्तीय काव्य की उभय धाराओं के मध्य से प्रवर्तमान प्रशस्ति का मूल भाव अनेकता में स्वता को बनाए हुए है। यही स्वता दोनों प्रकार के आदिकालीन काव्य की उभय निष्ठ सम्पदा है।

वैषम्य :-

लगभग 900 वर्ष के विद्यमान काल अष्ट में फैली आदिनाल के साहित्य की रचना - भूमि, भाषा, शैली, उद्देश्य, दृष्टिकोण आदि कई दृष्टियों से वैविध्यपूर्ण है। किन्तु विविधता का आधार देकर रचा गया यह विपुल साहित्य जीवन के लक्ष्य के दृष्टिकोण से और साधनात्मक भाषा की दृष्टि से भी मुख्य दो भागों में अंगोवृत्त है। इसी दो रूप साधनात्मक एवं सामन्तीय साहित्य के नाम से स्वीकार चुके हैं। एक ही आर्य भाषा के दो स्मों में दो प्रकार के जीवन मू्यों को व्यंजना हो इस बात को प्रमाणित करता है कि इन दोनों काव्यों के बीच में अन्तर डालने वाली विभाजन की कोई मोटी रेखा अवश्य बिंदु गयी है। प्रशस्ति के स्म. के केन्द्र से ऊपर हमने दोनों प्रकार के काव्य को जिन समता के स्वर का उचित किया है वह पूरे साध्य के साथ प्रमाणित है, फिर भी दोनों काव्यों में कई दृष्ट से मूल्यकता अष्ट स्म से मानो गयी है।

साधनात्मक स्वर वाली आदिकालीन काव्य - धारा में जैन सन्तों की अहिंसा, सहिष्णुता, विरक्ति, रुदाचार आदि मू्यों से समन्वित चरित वाक्य, कथा काव्य, रहस्यवादी काव्य की रचना हुई है। इन कवियों ने शृंगार, शौर्य, नीति, राजनीति तथा अन्योक्ति से जुड़े हुए जीवन के नान्य सन्दर्भों का अनुसन्धान किया है।

नव नाथ और चौरासी सिद्धों द्वारा लाई गयी सांस्कृतिक वृत्ति साहित्य सर्जना के स्तर पर एक आन्दोलन विहीन, वर्जनावीन भावुकता का विधान कर गयी है। गोरखनाथ ने नाथ सम्प्रदाय के सभ में जो आन्दोलन चलाया था, वह भारत की तत्कालीन मानसिकता के सर्वथा अनुकूल था। इस साधनात्मक आन्दोलन के प्रभाव से यदि एक ओर ईश्टावाद को निश्चित धारणा का अभ्युदय हुआ तो दूसरी ओर समाज को विपलाग बनाने वाली शक्तियों पर रोलर भी चलाया गया। परिणाम यह हुआ कि नाथों को साधना पद्धति से मानव जीवन का स्वसम सधम सर्व अनुशासन को घुँटो पी कर आध्यात्मिक अनुभूतियों के लिए एक सहज राजमार्ग का निर्माण कर गया। दुसरी ओर यह तीनों प्रकार का काव्य मनुष्य के बहिरंग से परागमुख होकर अन्तर को उर्ध्वगामो चेतना का अभिवेद करता रहा। ठीक इसके विपरीत राजपूताना को जोर भूमि में जन्मने वाले तत्काल के धनी राजपूतों को जोर गथा लिखने वाले चारण कवियों का चरित्र अन्तरंग को अन्तर्गत बहिरंग को बरसा और उसके पुत्र-भोज की ओर अधक जा। ईमानदारी को बात तो यह है कि आदिवात के काव्य को भी जो धारण निवृत्त और प्रदृष्टि को सरणि में सष्ट सभ से बँटो हुई है। इतिहास इनको पद्धति और निहाय में दोई समता नहीं है।

साधनारत जैन, सिद्ध और नाथों ने यदि देवी कीटि है पात्रों का सश्रद्ध स्मरण दिखते तो उनका लक्ष्य लोक सुख-भोग का समगल समायन का न होकर साधना के निर्दिष्ट अनुष्ठान को प्रतिष्ठा है। किन्तु चारणों द्वारा देवी-देवताओं का जो स्तुतिर्था हो गये हैं वे दिव्य लाभ, धर लाभ, धन लाभ, प्रेम-लाभ, धन लाभ, यश लाभ के लौकिक लोभ से जुड़े हुए हैं। स्तुति मूलक प्रशस्ति दोनों प्रकार के काव्यों में है, किन्तु स्तुतियों के उद्देश्य में अन्तर है। स्तुति और काव्य में समता होने के बावजूद भी कर्म को प्रेरणा और उसके परिपाक में अन्तर है।

साधनात्मक साहित्य के अनुशीलन के जोर से गुजरते हुए यह देखा जा चुका है कि निवृत्त चेतना के अन्तर्गत अन्तर्गत प्रदर्शन में हिंदी भाषा के चारण कवियों को समान मानव के पुराणार्थ को शारीरिक स्तर पर पूर्णतया समादर देते हैं। अनेक रास और रासनाच्यो काव्य तथा चरित काव्य में ^{आध्यात्मिक} जैने वाले पात्र अपनी वीरता के प्रदर्शन में राजपूताने के कश्चित्त सुमारों के ही समान उत्साह भाव के आश्रय स्थल बने हुए हैं। यहाँ हिन्दू यह है कि ऐसे ही चरित्रों का जैनचार्यों ने जो

चित्रा किया है उसके पोके शौर्य के तटस्थ निस्सप का उद्देश्य न होकर अपने धर्म की प्रोत्साहन देने वाले पुरुषों की वीरता का बखान है। सिद्धों और नायों ने अपने सुसिद्ध सखारों से लड़ने के बहाने से हो, जिसे हम असमन्वित्य कह सकते हैं, पुरुषार्थ की साधकता को है। मन, बुद्धि, चित्त, अहंकार के निरोध से सहज साधना के पथ की प्रशस्त करना हो सिद्ध - नायों की भाषा में सबसे बड़े वीरता की। शायद इसीलिए उनके यहाँ गुरु - महिमा के गान की प्रबल प्रवृत्ति मिलती है।

जैनी, सिद्धों और नायों ने भारत के सनातन वैदिक धर्म के विरुद्ध, धर्म के वाह्याचार और कर्मकाण्ड के खिलाफ बहुत पूर्ण आन्दोलन छेड़ा था किन्तु चारणों ने राजपूतों की जित संस्कृति का अक्षय निक्षिप्त किया है वह मूलतः से वैदिक धर्म की ही प्रतिष्ठा करती है। ऐसी भित्ति में वेद विहित परम्परा के विरोध की हेतु करने की आदिवाल के साधनात्मक काव्य में प्रशस्ति भाव की आत्मा का वैदिक भाव को ही सच कुछ मानने वाले चारणों की प्रशस्ति भावना के साथ आन्तर समानता सम्भव है फिर भी दोनों प्रकार के कवियों की रचनाओं में व्यक्त प्रशस्ति की स्तर ऐसा ही समता दिखाई पड़ती है।

अपभ्रंश और डिंगल भाषा में लिखी गयी आदिकाल की रचनाओं का अन्तर लौकिक लगाव की दृष्टि से भी है। जन, सिद्ध और नाय कवियों की दृष्टि लोक जीवन के प्रति उदासीन दृष्टि थी। चारणों का जीवन दृष्टिलोक लोक जीवन पर ही टिका हुआ था। वे लोक की सुखी बनाने के लिए अलौकिक शक्तियों का अस्तित्व को धारते थे, जबकि साधनात्मक कवियों ने लोक का रुहास जहाँ कहीं लिया भी है तो उनकी दृष्टि पारलौकिक दृष्टि के परिमार्जन हेतु हो रही। यही कारण है कि साधनाभाव से लिखे गए अपभ्रंश काव्य में न केवल प्रशस्ति अपितु समस्त विषयों की दिशा चारणों की कविता की दिशा से भिन्न है।

साधनात्मक और सामन्तोय काव्य में यही अन्तर है जो उनके युग स्व दर्शन में अन्तर है। जैन - सिद्ध और नाय कवियों के जीवन को प्रेरित करने वाले जिन तरीकों ने उस युग को जीवन जीता स्त्री जो उसी पूर्णतया भिन्न जीवनानुभूतियाँ सामन्तोय काव्य की आध्यात्मिक श्रुति में विद्यमान थी। साधनात्मक साहित्यकारों ने साहित्य को उपासना अपने धर्म, अपने नीति और अपने दार्शनिकता के अनुरोध के

लिर की जी, किन्तु युद्ध और भोग की युगल प्रवृत्तियों में जीवन का सब कुछ मानने वाले राजपूताना के चारण कवियों में साहित्य का समाश्रय दर्प और दोषित के निरूपण के लिए था। इस शोध-प्रबन्ध के चौथे, पाँचवें और बड़वें अध्याय में की गयी वस्तु विवेचना को परम्परा के बीच साधनात्मक कृतियों द्वारा की गयी सरस्वती वन्दना के अनेक अंश देखे गए हैं, किन्तु चारणों, भंडों, सेवकों, दसौधियों की खेवनी से प्रसृत छिगल भाषा की कृतियों में सरस्वती की महिमा के गान के अंश शायद भूल कर भी नहीं दिखाई पड़ते।

आदिवाल के उभय प्रकार के राव्यों में अन्तर का एक मुद्दा और भी है। सिद्धों नाथों और जैनियों के जीवन और उनके काव्य का उद्देश्य जोव मात्र के योग क्षेम से जुड़ा हुआ वा किरणों रोड़ अधिका से निर्मित था किन्तु रणांगन की हार - हत्या में जीवन का आनन्द लेने वाले क्षात्र धर्म के केंद्र से लिखे गए सामन्तीय काव्य में हिंसा - प्रतिहिंसा, मार - काट, संहार - विनाश आदि का संप्राम्प चित्रण देखा जाता है। ऐसी स्थिति में नर शक्ता की मात्र संहारक वृत्ति की आक्रामक - अनाक्रामक रूप में निदर्शित करने वाले चारणीय कविता में कथ्य के विचार से वह रंग - रंग धदापि नहीं है जो नाथ और सिद्ध कवियों में है।

प्रशस्तिवादी चेतना वाले कृतियों में प्रतिष्ठित नायक - नायिकाओं की सम्पदा, वैभव, वर्चस्व आदि की प्रशंसा अधिकारि विधाने की एक परम्परा तो है। आदिवाल के साधनात्मक और सामन्तीय काव्यों में प्रशस्ति से इस स्वर की गुंज अत्यन्त व्यस्य और वैदग्ध्यपूर्ण है। साधनारत जैन, सिद्ध और नाथ कवियों ने अपने वैभव - निरूपण की पोलिका में सदैव सात्विकशील वृत्तियों की प्रेरणा ग्रहण की है किन्तु राजकी गट - बाट, वैभव - विलास के दर्प से दोषित चारणों की छिगल रचनाओं में सम्पदा को पर शीर बटा राजस भाव के अधि पर सवार होकर सामने आई है। चारण कवियों ने पर पक्ष या शत्रु पक्ष की आशंकित करने के लिए अपने जाश्रुवाता के वैभव विलास को अतिरंजनापूर्ण व्यंजनास की है किन्तु साधनारत अपभ्रंश भाषा के साहित्यकारों की दृष्टि आराध्य के रूप की आकर्षक बनाना हो रहा है। हाँ, जहाँ - तहाँ जैन कृतियों की लोकस प्रधान रचनाओं में सम्पदा मूलक प्रशस्ति का ठीक वही स्वर है जो स्वर सामन्तीय बोध से निष्पन्न वीरगाथाओं में पाया जाता है।

कम अधिक स्म में वर्णन और प्रयोग का दृष्टि का यही अन्तर लेकर उभय प्रकार की रचनाओं में स्थात्मक प्रशस्ति को भी प्रतिष्ठा की गयी है। साधना प्रधान अपभ्रंश रचनाओं में एक तो आराध्य के स्वस्म को वर्जना है जिससे पाठकों और श्रोताओं के चित्त में यह स्म भक्ति और श्रद्धा का आलम्बन बनकर जाता है दूसरी स्म के इस विधान में कवि की वर्णन परम्परा पूर्णतया शालीन है पर सामन्तीय काव्य में वर्णित नायक - नायिका की कदियों के मोरक दृश्य शृंगार और स्म गर्व के ही उदाहरण हैं। स्वयम्भू द्वारा सीता के र स्म का चित्रण¹ यदि पाठक के चित्त में सशक्त राग जगाता है तो चारणों द्वारा वर्णित स्म की कदियों से जो स्वर्णिम किरणें मन पर धारित आती हैं वे पाठक के चित्त में शृंगार की व्योमि भर देती हैं। पद्मावती के वीर - वियोग का निरूपण² श्रोताओं और पाठकों के चित्त में रति रस का यही प्रथम उद्वेग करता है।

सामान्य पाठकों को यह धारणा है कि आदिवाल के साधनात्मक काव्य में वीरता मूलक रचनाओं का कोई महत्त्व नहीं है किन्तु फिर गए अनुशोतन के परिणामस्वरूप इस शोध - प्रबन्ध में जो तथ्य सामने आए हैं वे सर्वथा नयी दिशा का निर्देश करते हैं। राजस्थान और गुजरात के दिग्गज जैन ग्रन्थालयों में उपलब्ध सन्दर्भों से यह प्रमाणित हो चुका है कि जैन कवियों द्वारा लिखित चरित काव्यों में वीर भाव को एक अजुष्ट और जीवन व्यसो स्तो परम्परा पाई जाती है जो चारण कवियों द्वारा स्थिरी गयी वीरगाथाओं के वीर भाव से घट कर नहीं है। इस शोध - प्रबन्ध के चौथे अध्याय में वीरता मूलक प्रशस्ति को रेखांकित करते हुए हमने स्वयम्भू रामायण, जम्बू स्वामि चरित, परम चरित, भारतेश्वर बाहुबलि रास, उत्तरपुराण, भविस्यत्त कथा, कारकण्ड चरित, महापुराण आदि जिन ग्रन्थों के जो उद्धरण प्रस्तुत किए हैं उनके प्रकाश में यह मानने में कोई संकोच नहीं कि चारणों की कृतियों के पूर्व जैन कवियों की रचनाओं में वीर भाव की स्तो स्थिति पाई जाती है जिसका पाठकों वीरगाथा काल से बहुत दुर्लभ साम्य है। हाँ, यह अजुष्ट है कि वीरगाथाओं में जहाँ कवियों का लक्ष्य वीरता का ही समुद्धार है वहीं जैन सत्तों की कृतियों में आयातित चरित नायकों की वीरता का वर्णन प्रसंगवश आई हुई वस्तु के स्म में स्वीकृत है। उनका लक्ष्य जैन मतावसथी और जैन मृत के रक्षक राजा का तेज

1- रामायण : 38/3/

2- पृ० १०१० : भाग २ : समय १३ बन्द संख्या २४६

प्रताप वर्णन हो था। धर्म विशिष्ट की दृष्टि से इन वीर प्रसंगों की पाठकों के सामने लाकर कवियों ने या तो जिन भगवान को महिमा गाई है या फिर इन पराक्रमी वीर पुरुषों को, जैन धर्म में दक्षित करा दिया है। स्त्री स्थिति में अपभ्रंश और छिगल काव्यों में पाई जाने वाली वीरता मूलक प्रशस्ति भावना में वही अन्तर है जो अन्तर इन दोनों प्रकार के कवियों और इन कवियों के सम-कालीन परिवेश में है।

अपभ्रंश भाषा में लिखा गया जैन, सिद्ध और नाथ सम्प्रदाय की परिपोष देने वाला भाव्य जैसे रितन भावों और दिधारों से मण्डित हो, उसका मूल स्वर शक्ति है, साधना है। हिन्दु धोरागाथाओं में भले ही नदी रसों की स्थिति पायी जाती हो, जीवन को विभोषिका में जूझने की, रणांगन को इत्यन्त्या के बीच बाध दर्प का निदर्शन हो इन रचनाओं का मुख्य लक्ष्य है। यह राजधान के रण बांधुओं को वर वीरगाथा है जिसके राग से राजत होकर राजपूताने को मिट्टी का कण - कण आज भी रक्तस्युत है। हिन्दू नौशों से तीव्र स्वर द्रोपि से जगमग कर रही जीवन को यह शिक्षा अपने समग्र सा में प्रवृत्ति और दामन्य दुःख-भोग की ध्वजा को मुक्त आकाश में उड़ा रही है, जबकि जैन, सिद्ध और नाथ पंथों सावक स्फार के बीच यमयातना से संश्लि होकर संद्रय निग्रह, ईश-दमन, त्याग और तिरौबा पर शरों देते हुए निवृत्ति की हुगुगी दजा रहे हैं। कहने का तात्पर्य यह है कि पृथ्वी पृथ्वी को जीवन संहिता के दिवार से यदि आदिकाल के अपभ्रंश और धारण भाव्य का मूल्यांकन किया जाए तो तटस्थ दृष्टि अपनाने के कारण यह कहना पड़ेगा कि चारणों को मान्यताएं आधुनिक भारत के लिए अधिक सत्य है। भारत के उन्मुक्त आन्दोलन में जगत् राष्ट्रीय भावना का जगन्नि और चन्द्र वदाई को वीरगाथाओं और पंथारों के साथ जगत् सार्व्य बैठता है। भूषण से लेकर दिनकर तक हिन्दी काव्य को परवर्ती परम्परा में राष्ट्रीय चेतना का जो विकास देखा जाता है, उसका जीव हन्दी वीरगाथाओं में है। यहाँ यह सत्य भी स्वीकारना पड़ता है कि हिन्दी के मध्यकालीन शक कवियों की बानियों में यम, संयम, नियम, तप, त्याग पूजा-प्राठ, ईशाराधना आदि की निवृत्ति मूल जो स्वदिनाई है वे निरुद्धे जैन, सिद्ध और नाथ कवियों को मान्यताओं के विकास की परम्परा का परिणाम है। अस्तु आदिकाल के इतरे साहित्य के आदान-प्रदान के विषय में भेद कुछ विचार कर लेना समीचीन प्रतीत होता है।

आदान - प्रदान

पूर्ववर्ती काव्य का आदिकालीन काव्य से सम्पर्क :-

हिन्दी साहित्य का आदिकाल उस अपभ्रंश भाषा की रचनाओं से प्रारम्भ होता है जो मध्यकालीन आर्य भाषा के अन्तिम चरण के रूप में स्वीकृत हैं। यह चिन्त्य है कि "भारतीय आर्य भाषा के विकास को जो अवस्था अपभ्रंश नाम से जानी जाती है उससे लिए प्राचीन संस्कृत ग्रन्थों में अपभ्रष्ट, अपभ्रंश तथा प्राकृत अपभ्रंश ग्रन्थों में ज. मी., जवहल, अधरथ, अधरदठ, अ. हठ, अधरट आदि नाम मिलते हैं। संस्कृत में प्रायः अपभ्रंश शब्द का ही प्रयोग किया गया है, 'अपभ्रष्ट' शब्द का उल्लेख बहुत कम मिलता है। द्दिगुधमीत्तर पुराण जैसे दो - एक ग्रन्थों में ही 'अपभ्रष्ट' शब्द का व्यवहार किया है।" स्पष्ट है कि जीवन और जीवन बोध का समाप्त समताओं के साथ व्यक्त होने वाले 'जीवन' की भाषिक संरचना के अन्तर्गत् के साथ ही ही अपभ्रंश भाषा में संस्कृत की ज्येष्ठा नागर अनुभूतियों की बहुत धनी है। किन्तु पाण्डित्य, प्रतिभा, धृष्ट, योतिष, शास्त्र-दर्शन, पिंगल, पुराण आदि विषयों के विचार से अपभ्रंश भाषा की दली जीवन परम्परा है जिसकी उसने संस्कृत की क्षुब्ध के साथ ही प्राप्त किया है। यह पारम तत्त्व है कि संस्कृत काव्य धारा के बीच प्रशस्त वाचन की एक बहुत प्रभावी और लक्ष्य परम्परा रही है, जिसे संस्कृत काव्य एक और ती उच्च शीट के स्तोत्र काव्य की परम्परा को सम्पन्न बनाता रहा है और दूसरी ओर तत्त्व हीय संस्कृत प्रधान प्रशस्त की पावन धारा लोक रक्ष नीशों के यथगान के रूप में प्रचारित होती रही है। यह कहने कि आवश्यकता नहीं कि पूर्ववर्ती अपभ्रंश और हिंदी भाषा की रचनाओं में पूर्ववर्ती भाव की यह परम्परा समग्रता के साथ स्प्रिषित है।

पिछले अध्यायों में दिख्य था जो विकल्प किया गया है, उससे स्पष्ट है कि हिन्दी का आदिकालीन साहित्य त्रिवर्गी में विभक्त है। जैन, सिद्ध और नाथ कवियों ने इस काल को पुरानी पीढ़ियों और मुक्तक रचनाओं की अपने धर्म और सम्प्रदाय के सिद्धान्त के प्रतिपादन के लिए लिखा था, किन्तु काव्य तत्त्व को दृष्टि

1- अपभ्रष्ट तृतीय च तदनन्तं नराधिप । (अष्ट ३; अध्याय ३)

से यह सभी कृतियाँ हिन्दो के आदिम युग के गौरव ग्रन्थ हैं। इनमें प्रतिबिम्बित होने वाला जीवन, समाज और जीवन तथा समाज का बीधा अपनी समकालीनता में पूर्ववर्ती साहित्य परम्परा से बहुत दूर तक प्रभावित है।

"आदिकाल में दो प्रकार की काव्य कृतियाँ पाई जाती हैं - परिनिष्ठित अपभ्रंश में लिखी गई तथा अथ ऐसी जिनमें यद्यपि अपभ्रंशाभास पाया जाता है तथापि कवि ने देश भाषा के शीघ्र ही काव्य शैली अपनाई है। इस काल में लिखे पुराणों एवं नरित काव्यों की शैली शुद्ध परिनिष्ठित अपभ्रंश है किन्तु चर्चो, रास तथा फागु काव्यों की भाषा में परिनिष्ठितता का पाबन्दो नहीं पाई जाती। चर्चो, रास तथा फागु काव्य श्रवणों के गाने के लिए जो निबद्ध दित जाते थे। ये प्रारम्भिक हिन्दो की कृतियाँ मानी जा सकती हैं। इनमें प्राचीनतम काव्य शालिन्द्र सूरि का आहुवाल रास है। रास काव्य परम्परा के कुछ अप्रदायित काव्य - जम्बुस्वामि रास (रचना काल वि०सं० 1363), रैवन्गिरि रास (वि०सं० 1288), कङ्कले रास (वि०सं० 1363), गीत- रास (वि०सं० 1412) आदि। इस काल के जैन चरित काव्यों में पद्मनाभ चरित (1100 वि०सं०), जडु चरित (1299 वि०सं०), सुदीप्त चरित (1302 वि०सं०), श्याम स्वामि चरित (1316 वि०सं०), गौतम स्वामि चरित (1358 वि०सं०)। जिनमें लक्ष्मी में मदन रेखा लक्षि (वि०सं० 1297) तथा नन्दा सुन्दरी लक्ष्मी (1326 वि०सं०) का पता चलता है। इस काल की दो फागु काव्य कृतियाँ विशेष रूप से प्रसिद्ध हैं - जिन्मदम सूरि दूत कृति भद्र फागु (1257 वि०) तथा राजशेखर सूरि दूत नामनाम फागु (1370 वि०सं०)।

प्रातिष्ठक हिन्दो की मुक्त कविताओं का संकलन 'प्राकृत पैंगलम्' में मिलता है। इसमें जज्जल, बम्बरा, दिव्याधर, हरिभ्रह्म आदि कवियों की रचनाएँ हैं। जल्लम का कवि है। इनमें बम्बरा पुराने हैं जो कलहुरि नरीश कर्ण के राजकवि (1107 वि० के लगभग) थे। बम्बरा के नाम से कुछ पद्य प्राकृत पैंगलम् में हैं,

यथा -

धल गुज्जर हुंजर लेज्जि महीं। तुज बम्बरा जीवण अखुणहो।

जह सुम्पज कम्प-गरीदेवर। रण की हरि की हर वज्रहरा ॥

इन्हीं काव्य दिव्याधर जति हैं जो काली नरीश जयचन्द गारुपवाल (1250 वि०) के महामन्त्री थे। इनकी कई फुटकर कविताएँ भी वहाँ पाई जाती

है । निम्न पद्य में विद्याधर ने कथिराज को प्रशंसा की है -

भञ्ज भोजिञ्ज वङ्गा भग्नु कलिङ्गा, तेलङ्गा रण मुक्कि चले ।

मारदण दिद्रुण लङ्गिय कदण, सीरदण भञ्ज पाञ्ज पले ।

चंभारण कंभा पञ्चञ्ज क्ष्मा, जोत्था जोत्थो जोव हरे ।

काक्षोसर राजा किञ्जउपजावा, विञ्जाहर भण मातिवरे ।

इनके जातिरिक्त अन्य कवियों की रचनाएँ प्राकृत पौंगलम् में संगृहीत हैं । ये कवितारों की तरह को मान्य जा सकते हैं - भक्तिम्मा स्तुति तथा इतर । स्तुति परक मुक्तियों में दिण्णु, रिग, शक्ति तथा पशावतार की स्तुतियाँ हैं । इतरमुक्तियों में एक और अधिक संख्या राज प्रशस्ति परक मुक्तियों की है, दूसरी और शृंगारमय मुक्तियों की । इनके आतिरिक्त नातिरिक्त स्तुति मुक्तय भी पाए जाते हैं । वर्णन शैली का दृष्टि से इन पर संस्कृत साहित्य के स्तौत्र काव्य, राज प्रशस्ति काव्य तथा शृंगारो एवं नौति सम्बन्धी मुक्तियों का प्रभाव स्पष्ट परिलक्षित होता है ।

पूर्ववर्ती संस्कृत कविता में कस्तु एवं शिखरगत प्रभाव को यही प्रतिलक्षणा आदिकालीन जैन काव्य पर पूर्ववर्ती भाव का प्रभाव है । रामायण और महाभारत में वर्णित राम और दृष्ट तथा दो चरित प्रधान पौराणिक शैलियों की ध्यान में रख कर ही जैनाचार्यों ने अपने चरित काव्य की रचना की है । संस्कृत के शृंगार रस प्रधान काव्यों को परम्परा के अनुसार ही हिन्दो के आदिकालीन अर्द्धय रस काव्य जैन कवियों द्वारा रचे गए हैं । इन रस या रसानुयौ काव्यों में सामन्तोय शृंगार और लोक रस दो ही प्रधानता है दिण्णु धामेय दृष्टि से अनुप्रेरित जैनाचार्य और जैन राजदों ने रस काव्य द्वारा अलौकिक रस के अनुभूति के बहुविध परिवेश रचे हैं । इनमें आयातित विषय के स्वप्न की रचनातन्ता के सध व्यंजना कौशल का भी पूर्ववर्ती काव्य से बहुत कुछ स्पष्ट देखा जाता है ।

जञ्जरा, चर, विद्याधर आदि कवियों की मुक्तक रचनाएँ संस्कृत मुक्तक काव्य के उग्र और शिखर के प्रभाव ग्रहण करती रही हैं । इस प्रकार हम देखते हैं कि भक्ति, शृंगार, स्तुति, प्रशस्ति, नौति, राजनौति के सम्बन्ध रचनाओं की आन्तर

चेतना और उनका बाहरी ढांचा, कथन को शली अर्थात् अन्दाजे बर्षा पूर्ववर्ती काव्य परम्परा से प्रभावित है।

जैन काव्य का पूर्ववर्ती हिन्दी साहित्य पर प्रभाव :-

आदिकालीन जैन काव्य पर पढ़ने वाले इस पूर्ववर्ती प्रभाव को स्वीकृति के साथ यह भी धोकारना पड़ता है कि जैन कवियों को लम्बी चरित और उपदेश प्रधान रचनाओं का प्रभाव हिन्दी की पूर्ववर्ती भक्ति कालीन कृतियों में देखा जाता है। 'नानापुराण शिवाग्र' सम्बन्धित' के स्म में अपने मानस को विभक्त भूमि की संवित्त करने की तुल्योदास ने 'अभिदयतोपि' के स्म में शायद अपभ्रंश के जिस साहित्य का स्मरण करना चाहते हैं उन्हें संभवतः जैनियों के लम्बे चरित काव्य अपना प्रमुख ध्यान रखते हैं। जैनियों द्वारा लिखे गये चरित प्रधान रचनाओं में तप, धाम, कस्मा, शीघ्र, गीद, रत्नचर, तथा जदि कृतियों का बाहुल्य रहा है, जिनसे पूर्ववर्ती हिन्दी भक्ति आन्दोलन की प्रथम धारा अनिन्द्यतः प्रभावित है।

आदिकाल के अन्तर्गत ही जैन कवियों के पर्याप्त राजधान के चारणों द्वारा हिंगल भाषा में लिखी गयी वीरगाथाओं में मरु गुर्जर काव्य की पूर्ववर्ती परम्परा का गहरा प्रभाव देखा जाता है। यह भी एक प्रामाणिक सत्य है कि वीरगाथाओं में जिस शौर्य, दर्प, क्षोभ और दृगार को हाँकी देने की मितती है, जैन कवि ऊदा प्रयोग बहुत पहले कर चुके थे। 'भारतेश्वर बाहुबलि रास' में उत्तर वीर रस का दिग्गज व्यापी प्रभाव पूर्ववर्ती वीरगाथाओं पर पढ़ना अत्यन्त स्वाभाविक था। इसके प्रकार जैनियों के बाद हिन्दी काव्य परम्परा की गति देने वाले आदिकालीन कवि सिद्ध और नारों को रचनाओं में परमात्म प्रकाश, योगसार तथा साध्यधर्म दोहा से बहुत कुछ प्रेरण किया गया है।

निष्कर्षतः यह माना जा सकता है कि जैन कवियों के सात्त्विक आचरण और उनको रचनाओं में व्यक्त जीवन का अनेक सात्त्विक आयाम, कथ्य और कथन की शालीनता से न केवल समकालीन अपितु पूर्ववर्ती हिन्दी काव्य संसार प्रभावित हुआ है, और प्रभावित ही रहा है।

सिद्ध साहित्य का पारदर्शी हिन्दी साहित्य पर प्रभाव :-

जैनिधियों के बाद सिद्धों - नायों की रचनाएँ आदिकाल की साहित्य - सम्पदा की दृष्टि से विचारणीय हैं। सिद्धों में प्रथम सिद्ध और साहित्यकार सरह हैं। 'साख्याद नई भाषाओं और बन्दों के युग के आदि कवि हैं, संत सिद्ध परम्परा के आदि कवि होकर भी आध्यात्मिकतौर पर वह नई दिशा देने वाले हैं; उन्हें द्वितीय बौद्ध कह कर लोग अतिशयोक्ति से काम नहीं लेते।' यह कथन है स्वर्गीय महा पण्डित राहुल आशुभाष्यन का। पूर्वी प्रदेश के किसी राजा के दरबार में एक ब्राह्मण पारंगत में जन्म लिया। साख्याद के गुरु थे हरिमद्र, जो प्रसिद्ध तालवन्दी राजा धर्मपाल (770 - 813) के समकालीन थे। इनका पहला नाम राहुल ऋषि और तब यह नामदा दिव्यविद्यालय में थे; वज्रयान के प्रथम सिद्ध होने के कारण साख्याद कहलए। साख्याद ने ध्यान के रास्य कल्याण पर जोर दिया। इनकी अप्रतिम रचनाओं में दोहा लीय था दोहा गीति कहलते हैं। इनकी प्रसिद्ध रचना 'दोहा चर्चा गीति' में दोहा को अनेका चौपाइयाँ आधक हैं। इनमें जोन की उन प्रियाओं और वदधतियों का उक्ति है जिनके सुत्र महर्षिपतंजलि के जोन दर्शन में पाए अति हैं। हिन्दु सिद्ध सरह का चिन्तन क्षेत्र प्रौढ साधना के प्रभावित रच है अतएव इनकी धृत्तियों और इनकी आचरण में भारतीय धर्माख्यर और लकी रू. स.स. का पूरा अवलान पाया जाता है। इंगल, विंगल, काया, नगी, सध्याचार, अरुम्र या साधनागुरु रंकारों और शब्दावलिओं की योग सम्मत सृष्टि न केवल सरह अपितु समस्तसिद्धों की रचनाओं में हुई है।

चित्र की अवतार रू :-

देवी और पुराणों में राम और कृष्ण के जिन सूत्रों के लाने बाने उनके फलैर की अलौकिकता के लिय लोफ रू पूर्ण करते रहे, उनका प्रभाव जैन कदियों के चित्र कवियों में भी प्रतिबिम्बित है। यह बात और है कि राम और कृष्ण भारतीय धार्मिक में महापुरुष, महाजनों, लोक - व्यवस्थापक, पुराण पुरुष और ईश्वरीय ऐश्वर्य के मण्डित होकर अद्वैतपुरी अधित्व जो अनेक भूमिकाओं में आदि से लेकर अब तक देखे परखे जाते रहे हैं। यह जताने की आवश्यकता नहीं है कि पद्मपुराण -

परम चरित्र और हरिवंश पुराण जैसे ग्रन्थों में स्वयम्भू के प्रातिम
 कौशल का सम्बल लेकर राम और कृष्ण को जो कथा कही गयी है उसमें उभय व्यक्तियों
 का महापुरुषत्व को प्रातिष्ठित है, अवतारों का नहीं। किन्तु दृष्टि भेद से राम
 और कृष्ण के जीवन को तमाम महत्पूर्ण घटनाएँ जहाँ परम चरित्र और हरिवंश
 पुराण में लौकिक महनोपता का निस्क्षण करती हैं वहीं मध्ययुगीन हिन्दी काव्य
 चेतना के तल पर वे ही घटनाएँ दूर और तुलसी को भक्ति भावना के प्रकाश में लीला
 का आवरण धारण करके अत्यन्त आदर के रंग से रचित हो उठी है। यह भी सत्य है
 कि "अवतारवाद का आरम्भ चाहे इतना पहले हुआ हो लेकिन अवतार में लोक
 जीवन का सामान्य विश्वास जितना मध्य युग में प्रचलित हुआ, उतना पहले कभी
 न जा। अवतारवाद की यह व्यापकता निश्चित रूप से भक्ति आन्दोलन द्वारा
 मिली। दत्त और कृष्ण कवियों का यह सामान्य विश्वास था। पण्ड में ब्रह्माण्ड
 की देना, ब्रह्माण्ड में अनन्दनाद की बुनना, पद्मावती में अलौकिक सत्ता का
 आभास पाना, अधरम पुत्र राम में मन्दि पुस्तोत्तम राम के दर्शन करना और
 कुरुदेव पुत्र कृष्ण में सीताधाम परमात्मा की चिन्तना, यह सब प्रकारान्तर से उसी
 अवतारवादी भावना के दो विविध पक्ष हैं। विविध धर्मों और सम्प्रदायों के अनुसू
 भक्तिधुन की एक ही भावना ने अनेक रूप धारण कर लिया था। बाद के हिन्दी
 भक्ति साहित्य में इन्हीं भावनाओं का प्रचार प्रसार देखा जाता है।

राहुल सांकृत्यायन ने प्राचीन कवियों की कृतियों के पाठ संकलन के बीच
 तुलसी पर स्वयम्भू के रामायण का प्रभाव सर्वोच्च स्तर का दिया है।² उद्देश्य को
 विन्नता के कारण राम के प्राते को दृष्टि स्वयम्भू को थी, तुलसी की दृष्टि उससे
 भिन्न रही। किन्तु इस बात को अस्वीकार नहीं किया जा सकता कि पुराण, आगम,
 निगम, शास्त्रीय रामायण आदि आदिशालीन भारतीय आर्य भाषा के काव्य वाले राम
 का रूप यदि मानकर तुलसी की रचना प्रक्रिया की प्रभावित कर सकता है तो
 'अद्वैतसतीपि' की भाषा में तुलसी पर स्वयम्भू का प्रभाव मानना भी सम्भावना
 जय अद्वैत है। मेरा आशय मात्र इतना है कि जिस अपभ्रंश भाषा को कुक्षि से
 हिन्दी विकसित हुई उसमें उपलब्ध राम और कृष्ण कथा मध्ययुगीन हिन्दी भक्ति

1- हिन्दी के विकास में अपभ्रंश का योग : पृष्ठ - 270

2- हिन्दी काव्य धारा : पृष्ठ - 52.

काव्य को परोक्ष रूप से ही सही प्रभावित अवश्य करता है। इस विवेचन से स्पष्ट
लगता है कि नर चरित्र को महनीयता से मण्डित राम और कृष्ण के व्यक्तित्व का
यह वैराग्य ही आगे चल्कर सूर और तुलसी की भक्ति संप्रोषित कृतियों में अवतार-
वाद को मनहर सृष्टि करता है। पूर्वा पर क्रम से इन पौराणिक चरित्रों का
स्थानांतरण आदान-प्रदान को एक स्वस्थ परम्परा की प्रतिष्ठा करता है।

सिद्ध - नाय साहित्य और मध्यकालीन भक्ति आन्दोलन :-

भक्ति आन्दोलन धार्मिक चेतना के अनवर्यतः ^{सम्बन्ध} स्वरूप न होते हुए
भी अभिव्यक्त हो जाने के परभाव धर्म की पूर्ण लक्ष्य बन जाता है। हिन्दी काव्य
में रत्न मत के संसारण और भक्ति-भाव के निःपादन व्यापार की प्रक्रिया कबीर से
प्रभावित हो जाती है। 'दीला मास्ता कृष्ण के प्रेम के दोहों का कबीर के ईश्वर
प्रेम समानो दोहों पर समान प्रभाव है।' यहाँ इस रूप की भी स्मृति का देना
आवश्यक है कि रामानन्द की शिष्य परम्परा में निर्गुण का सर्वोच्च स्तर यदि कबीर
आए तो सगुण का सारा तेज पौदार सत्ता शिरोमणि तुलसीदास का भी अवतारण हुआ।
हिन्दी के इस भक्ति आन्दोलन की उभय शीतलों के मूल प्रवाह के उद्गम के पूर्व
आदिशालीन हिन्दी कवि सिद्ध और नाय अनेक आनियों में साति, धर्म, लिंग के
कारण को तोड़ते हुए सख्त शून्य की राधना को दुर्गह के लुभे। परवर्ती हिन्दी
रत्न और भक्ति आन्दोलन के बीच रूप में सिद्धों - नायों को आनियों को महिमा
सर्वतोभावेन माय है। यह अवश्य है कि इन सिद्ध और नायों को स्थापना विषयक
पदधातु और नियम के कबीर को अधिक समता है। धर्म और राधना के क्षेत्र में
कारण, दम्प, आदमी दिखाया या कृष्ण दाते हुए आदिशालीन हिन्दी कवियों -
सिद्धों-नायों ने भक्ति के राधमार्ग के निर्माण को लगवित के रखे की। कबीर ने
सिद्धों-नायों के द्वारा निर्दिष्ट दिशा में हिन्दी के भक्ति मार्ग को प्रशस्त दिया है।
उनको इस 'अप्रतिहत' श्रुति सर्व भक्ति की सत्ता नामादास ने अपने भक्तमाल में
स्वीकारा है -

"भक्ति विमुक्त को धरम सोई अधरम करि गायो। जोग जज्ञ सत्त दान भजन बिनु
हुद दिबायो ॥

हिन्दू तुल्य प्रमान समैना सबदो साखी। परमात्त नहिं टरुन सबदे दित्तो भाखी ॥" 2

- 1- हिन्दी साहित्य : युग और प्रवृत्तियाँ : पृष्ठ- 16
2- श्री भक्तमाल सटीक : संस्करण 5, 1969 : पृ०- 479

सिद्ध और नाथ कवियों को योगाचार सम्मत उक्तियों को पैने पैठ कबोर को वाणो में दिखाई पड़ता है । कबोर ने शिव को पुरो अर्थात् काशी में बुद्धि सारस्वत रामानन्द के निवास आर उनसे मिल कर धर्म विचार के जिन प्रतीकात्मक शब्दों का प्रयोग किया है उनमें शिवपुरो का अर्थ ब्रह्मरत्न भी हो सकता है । इस शिवपुरो का ब्रह्म रत्न के पक्ष में प्रयोग स्वयं सिद्ध और प्रथम नाथ गोरखनाथ भी कर चुके थे -

अदृठ पटण मै भिधा करै १ ते अवधु शिवपुरो संचरै ।¹

इसी बात को कबोर ने भी लिखा है -

शिव को पुरो बरै बुधि सारु
तहं तुम मिलि दै करहुं विचारु ।

आदिशालोन काव्य का प्रेममार्गी काव्य पर प्रभाव :-

जैसे जहाँ सुप्ते कवियों का नाम लिखा गया प्रेमगाथाओं में लोकसभ से सिद्ध लौकिक जीवन का चित्रण तो हुआ ही है, आध्यात्मिकता और दार्शनिकता की दृष्टि से भी यह काव्य प्रायः अध्यात्मिक है । सुप्ते के लौकिक प्रेमाध्यान की भूमि धर्म रस से सज्ज है । इन प्रेम काव्यों को अन्तम परिणति आध्यात्मिकता के जिस रंग में होता है, वह निश्चित रस से मर्षि पतंजलि के योगदर्शन को देख दोषित है जो सिद्धों - नाथों को बान्धियों में लगातार प्रयुक्त होने के कारण साहित्य - सर्जना के क्षेत्र में अपनी शालोन कला बना चुकी थी । सुप्ते काव्यों में नायिका को पाने की जाडुलता और ललक में कवियों ने नायक से सिंधल की यात्राएँ कराई हैं । यह स्मरणोपय है कि सिंधल सिद्ध साधकों को सिद्ध पोठ रहा है । जिस प्रकार सिद्धों को सिंधल में सिद्ध मिलते रहते उसी प्रकार प्रेमगाथा के नायकों को सिंधल में प्रेमिकाएँ मिलती रहीं । उपासना भेद से उपलब्ध या देन्द्र ध्यान एक ही (सिंधल) दिखाया गया है । योगाचार का यह प्रभाव प्रेम गाथा काव्यों में अपभ्रंश काव्यों के माध्यम से आया है । अपभ्रंश को प्रसिद्ध रचना 'करकण्ठ चरित' का नायक भी सिंधल में जा कर वहाँ की राजकुमारी को प्रेमिका के रूप में प्राप्त करता है ।

अदहमाण को कृति - 'सन्देश रासक' में विजयनगर को नायिका के वियोग वर्णन में 'पदमावत' के नागमती का विरह वर्णन पूर्णरूप से प्रभावित है। 'बुल्लो और जायसी के महाकाव्यों में प्रयुक्त दोहा और चौपाई को पद्धति के संस्कार सूत्र भी अपभ्रंश महाकाव्यों में पाए जाते हैं।'

गुरु को महिमा गान सिद्धों - नार्यों को कविता का मुख्य अंग था, ∴ इस बात की प्रशक्ति के भेदों या निरूपण करते हुए हम स्पष्ट कर चुके हैं। परवर्ती हिन्दी संत और भक्त कवियों में - सगुण - निर्गुण, ज्ञानार्थी - प्रेमाश्रयी, रामभक्ति - दूष्णभक्ति के बीच गुरु को ब्रह्म से ऊँच या ब्रह्मवत महत्त्व प्रदान किया गया है। धर्म साधना के क्षेत्र में गुरु के व्यक्तित्व की आराधना का यह महानोय भाव परवर्ती हिन्दी कविता में आदिकालीन साधनात्मक साहित्य की प्रेरणा का परिणाम माना जा सकता है। हिन्दी भक्ति काव्य के लिए सिद्धों - नार्यों का यह प्रदेय उल्लेखनीय है। षट् में ब्रह्माण्ड की कल्पना, काया योग, स्वर्णशिला, कुण्डलनी, ईशानाशिंगला, दशम द्वार आदि योग सम्मत व दावलों का प्रयोग करते हुए हिन्दी के निर्गुण सम्प्रदाय वाले कवियों ने संत आन्दोलन की जिस राह से आगे बढ़ाया है उसे आधार में सिद्धों - नार्यों की योगाचार मूलक रचनाओं का प्रयुक्त प्रभाव देखा जाता है।

आदिकालीन काव्य का रोतिकाव्य पर प्रभाव :-

आश्रयदाताओं की यशगाथाओं का अतिरंजनापूर्ण गान रोति काव्य की सबसे प्रमुख प्रवृत्ति थी। इस प्रवृत्ति का व्यापक प्रचार - प्रसार अपभ्रंश के चरित काव्यों में आदिवाल के कवि कर चुके थे। नायक - नायिका भेद का वर्णन, बहस्रतु, बारह-मासा का चित्रण और नय-शिञ्ज पद्धति के द्वारा शृंगार रस की विवेचना का उपक्रम रोति कवियों की कविता का प्राण है। अपभ्रंश के चरित तथा सन्देश रासक जैसे विरह काव्यों में यह प्रवृत्ति अत्यन्त ही से पाई जाती है। उल्लेखनीय है कि अपभ्रंश के मुक्तक काव्यों में उपलब्ध शृंगार रस को चामत्कारिक उक्तियाँ हिन्दी साहित्य के रोति कालीन कवियों के मुक्तक काव्य में पुनः लौट आई हैं। इस प्रकार आदिकालीन हिन्दी के विभिन्न प्रकार के काव्यों और प्रवृत्तियों का परवर्ती हिन्दी काव्यों पर प्रभाव पड़ा है।

चारणों को वीरगाथाएँ और हिन्दो का परवर्ती वीर काव्य :

राजपूताना की संस्कृति में जीवन को प्रमुख प्रेरणा और परिपाक वीर धर्म और वीर रस रहा है। 10वीं शती से लेकर 13वीं - 14वीं शती तक इस वीर भूमि में वीरता की तरफ जीवन के चतुर्दिक् उठते रहें। राजनैतिक दृष्टि से सत्ता विषयक संक्रमण के कारण इस मरु भूमि में जान-मान के लिए मर मिटने का मन्त्र वाचन ही जीवन का प्रमुख लक्ष्य रहा। आत्मोत्सर्ग का यह इतिहास व्यक्तिगत सम्मान, जातिगत गौरव, संस्कृतिगत स्वाभिमान के सम्भरण आज की दृष्टि से संकुचित देश मोक्ष अथवा राष्ट्रवाद का भी प्रतीक माना जा सकता है। हिन्दो काव्य धारा की पूर्वा पर परम्परा का आलोचन - विलोचन करने वाले अनेक विद्वानों ने राष्ट्रीय भावना की धोज आधुनिकता के चन्द नए रचनाओं में देखा है। भूषण, लाल और सुदन के वीर काव्य को चन्द अलंकारों को विरासत माना है। आधुनिक युग में बड़े बोलते कविता में पाई जाने वाले दिनकर आदि कवियों की राष्ट्रीय हुकूमत की भाव को इस परम्परा से देखते जोड़ा जा सकता है। चारणों की छँग, भूषण जैसे कवियों की लखवार, निराला, दिनकर, माधनलाल, नवीन की राष्ट्रीय हुकूमत का समुदाय राष्ट्रवादी काव्य का अक्षय पारम्परिक आदान - प्रदान की प्रक्रिया में एक व्यापक वृत्ति रच कर रहे गये हैं।

दिल्लिगल साहित्य प्रारम्भ से ही मानवीय जीवन्तता का सच्चा दस्तावेज होने के कारण महत्वपूर्ण रहा है। दिल्लिगल उस राजधानी की भाषा है जहाँ की धरती रुदा उठते रणध्वजों से प्रभूत करती रही है। टॉल मल्लोदय ने इस वीर भूमि पर दृष्टिगत करते हुए यह माना है कि राजधानी के कवि सलवार और तुरिका के शासक बनने रहे हैं। राजधानी की पृथ्वीमाता को यदि प्रतिमा बनाई जाये तो एक हथ में सलवार और दूसरे में कोणा देना ही ठीक होगा -

... "There is not a petty state in Rajasthan that
... has not had its Thermopylae and severely a city that
... has not produced Leonidas"

राजधानी भाषा अपभ्रंश की जेठी बेटो मानो जातो है। इस साहित्य

के रचयिता मुख्य रूप से चारण और जैन विद्वान् हैं । चारण कवि प्रायः राज्याश्रित थे, इसलिए उत्सव, राज्याभिवेक, पुत्र-जन्म, युद्ध आदि के प्रसंग में आश्रयदाता राजाओं की प्रशंसा और मंत्रिमागान के गीत दो अधिक लिखा करते थे । चारणों द्वारा रची गयी इस प्रकार की कविताएँ प्रायः मौखिक थीं । सम्भवतः इसलिए 15वीं शती से पूर्व को चारण कविता का प्रामाणिक पाठ सुलभ नहीं होता । यह स्थिति दिया जा चुका है कि चारणों को काव्य धारा का मुख्य स्तोत्र वीर रस था । भ्रिहन्दी और रक्षित को वीर रस पूर्ण कविताएँ समरांगण को हय-बहया से दूर रह कर भूले लिखी गयी थी किन्तु चारणों की कविता केवल कलम यामने वाले कवियों की कविता नहीं थी । तलवार के पानों को परोखा देने वाले कवियों द्वारा जीवन में भोगो गयो चारता दो अभिव्यक्ति थी । राजस्थान की वीर पत्नी भी पति के वीर को जर दो रोक्षते रणे । र्व मल मित्र दो 'वीर सतसई' में समरांगण में युद्ध हेतु गए हुए पति की पत्नी की वीरता विभूषित भावनाओं के अनेक चित्र देखे जाते हैं । रण से हुआ मीठु का रर आर हुए पति का तिरस्कार करती हुई राज-स्थान को वीर वाला कहती है -

को रर जावे ये कियो, लणियाँ बलती छाय ।

धन वारि धन नेहड़े, लोधी देग बुलाय ॥¹

हिंगल साहित्य के साथ यह परम्परागत सत्य है कि वह जीवन को वीर भावना के वायनात में पलती - पोखती रही है । हिंगल को पूर्ववर्ती अपभ्रंश काव्य को परम्परा भी वीर भाव को उपाहना के माण्डत है । ४0 नामवर सिंह ने अपभ्रंश भाषा को पूर्वा पर परम्परा को भाव-सम्पदा में वीर रस की विशिष्टता का प्रश्न उठते हुए यह स्वीकार किया है कि 'जैन मुनियों को आचार प्रधान सृक्तियों के बीच उत्साह और र्व से भीरु हुए उ. काव्य को देख कर साफ़ मालूम होता है कि वह आभोर, गोप, गूर्जर आदि युद्धप्रिय जातियों का उन्मुक्त हृदयोद्गार है । युद्धों का वर्णन तो अपभ्रंश के अनेक चरित काव्यों आर पुराणों में भी मिलता है, लेकिन उनमें हाथियों को चिंसाहुँ कोड़ी के टाप को आवाज और शस्त्रों के नाम को लम्बो सूची को अधिक मिलती; सन्ने वीर हृदय का उत्साह, वहाँ कहां ? यदि ऐसा शौर्य

1- ४0 नरेन्द्र भनावतः राजस्थानो साहित्य : कुब्ज-प्रवृत्तियाँ : पृ०-४9 से उद्धृत ।

देखना हो तो हम व्याकरण के इन उदाहरणों को देखें । यहाँ पुरुष का पौल्वही नहीं, उसके पार्श्व में धोर रमणी का वर्ण भरा प्रोत्साहन में मिलेगा - यदि एक ओर शिव का ताण्डव है तो दूसरी ओर उनके पार्श्व में शक्ति का लक्ष्य भी है ।¹ धोर आर शृंगार को इसी मिश्रित धारा का व्यापक प्रवाह राजस्थानी भाषा में लिखी गयी वीरगाथाओं का मुख्य विषय है । कालक्रम से परिवर्तित और प्रगतिशील साहित्य संचितना के भावो आन्दोलनों के बीच केशव के 'वीर सिंह जू देव चरित' तथा भूषण के 'शिवा वादनो' जैसे काव्यों में पार्श्व जन्मे वाले धोरता, देशभक्ति, जातिय प्रेम की जोधन्ता, ज्यलन्त, फलप्राप्तो हुई अनुभूतियाँ किंगल को धोर भावना के आदान-प्रदान के परिणाम हैं ।

जगन्निष्ठ के 'आल्ल छण्ड' और चन्द के 'पृथ्वीराज रासी' में पार जानि धरि रण के रक्तिम दृश्य - 'तेगा जडक बर्दमान के कटि दटि गिरे सुधरवा ज्ञान ।' में अनुभूति का आन्तर और वाक्य परिवेक्षीय यथार्थ का जो चित्र है, वही युगान्तर के भूषण की निम्न पंक्तियों में भी देखा जाता है -

निस्सति धान ते मयूखें प्रत्य मानु कैसो,
पार्श्व तम तोम के गधरुन के जाल को ।
बज्रता पारवरन बीच धसि जात मोन,
पैरिजात पार पारावार यों जलन के ।
रह्या राव चमत के बर्राल महाराज,
कहाँ लौ बखानवरी तेरो करवाल को ।
प्रतिभट दटक कटोले कैते दटि दटि,
कालिा सी दिसावि कलेऊ देत काल को ।

यही नहीं हम व्याकरण से जन्मे वाली युद्धोन्माद की तरह तरंग चन्द और जगन्निष्ठ की कृतियों में लहराती हुई केशव, भूषण, लाल, सूदन के द्वारा सहजो जानि के पश्चात् जाधुनि. युग के कटि, सुभद्रासुमारो चौहान, हा० आनन्द और वृजेन्द्र कालि की ओजपूर्ण वाणी में पूरी गर्जना के साथ पार्श्व जाती है ।

वीर रस के सभ शृंगार को शालीनतम संपृक्ति के विचार से चारणों को काव्य कला अग्रिम ठहरती है। मानसुकार तुलसी के राम के चरित्र के वैराग्य को सुषद शीतल भाषा में उल्लाह और रति की यह कान्ति मोती को आभा के समान झलकती दिखलाई पड़ती है, और तभी हमारी दृष्टि दुष्ट दमनकारी, गढ़ने-मथने की कामना से संशोधित जीवन को वृत्ति लेकर आने वाले रुक्ति के राम पर पड़ती है। वीरता और राष्ट्रीय सम्वेदना को यह धारा दिनकर के कुक्षेत्र और उनको परवर्ती रचनाओं में भी दिखलाई पड़ती है। युद्ध और शान्ति की समस्या 20वीं शती की हिन्दी कविता के सामने एक अहम समस्या रही है। अधिकांश कवियों ने इस प्रश्न का उत्तर तब तक उन्को पौरुषिय शब्दावली में दिया है, जिसका विधान रूद्र और अगस्त्य ने किया था और जिसका उद्भव जैन कवियों की वचनावली में 6वीं 7वीं शताब्दी में हो ही चुका था।

परवर्ती चरण काव्य को वस्तु वृत्ति का हो परवर्ती काव्य देतना में विकास हुआ तो ऐसी बात नहीं, चारणों के पंवार, उनको देगी, उनको दिव्य वर्ण प्रधान शब्द योजना, परछाणत्व, भाषा में अलंकार का संयुक्त आदि शिष्य तन्त्र कवियों को दिखेताई अपने पूर्णता या अर्थात् में देखते हैं। वीर सिंह जू देव चरित, अलंगोर जल चन्द्रिका, भूषण के 'शिव वावनी' और दत्तात्रेय की प्रशंसा में लिखे गए छन्दों में पाई जाती है।

इस शिक्षित विवेचन के प्रकाश में स्पष्ट लगता है कि आदिवासी जैन सिद्ध और नाथियों को साधना पद्धति ने यदि हिन्दी के परवर्ती भक्ति आन्दोलन के सञ्चय - निर्गुण सम्प्रदायों को, साहित्य की रचना धर्मिता के विचार से वस्तु स्व शिष्य सम्बन्धी रस प्रदान किया है तो राजस्थान के चारणों द्वारा हिंदी भाषा में लिखे गए राजपूत दोरों के पंवार अपनी भावगत और कलात्मक उपलब्धियों के संस्कार लेकर परवर्ती जैव शैव से लेकर दिनकर तक फैलते, फूलते और फलते रहे हैं।

कवदान और शृङ्खला :-

आदिकाल में अपभ्रंश भाषा के माध्यम से प्रस्तुत की गयी रचनाओं में साहित्य के जिन अंग - उपांगों, छन्दों, काव्य स्मृतियों के प्रयोग विनियोग किए

गर ये वे हो परवर्ती हिन्दी साहित्य के काव्य जगत के आधारिक उपादान बने । स्वर्गीय आचार्य एजारे प्रसाद द्विवेदी ने आदिकाल के साहित्य का मूल्यांकन करते हुए यह माना है कि दस्तुतः छन्द, वाक्यगत स्म, वक्तव्य वस्तु, कवि शैलियों और परम्पराओं को दृष्टि से (परवर्ती हिन्दी साहित्य) अपभ्रंश साहित्य का बढ़ावा है । इस अध्याय के आदान-प्रदान शोषक के अन्तर्गत यह स्पष्ट किया जा चुका है कि अपभ्रंश भाषा में लिखे गए आदिकालीन साहित्य के साधना मूलक और सामन्तीय स्वरूप के विकसित होने वाले एकधिक प्रवृत्तियों और परम्पराएं परवर्ती हिन्दी काव्य साधना को प्रभावित करती रही है । हिन्दी काव्य के निर्गुण सम्प्रदाय की ज्ञानमार्गी और प्रेम मार्गी दृष्टियों को दार्शनिक एवं वैचारिक पृष्ठभूमि के निर्माण में सिद्धी - नाश्री द्वारा परिष्कृत योग दर्शन का गहरा प्रभाव है । सगुण उपासना के क्षेत्र में सुर के दृष्टि पूर्ण के जोष भाव में सिद्धी को सन्ध्या भाषा का प्रभाव देखा जाता है । जैन कवियों को चरित प्रधान रचनाओं और पौराणिक कृतियों के क्लासिक प्रतिमान न देकर जायसी अपितु तुलसी को फलजयी कृति मानस की भी कुछ दे गए हैं । गीति कवियों को प्रयक्ति भावना की तोषी अनुकृति, चमत्कार विधान, मुक्तियों को बहुलता को स्म और आधार देने में आदिकालीन काव्य के अन्दान का विशेष महत्व है ।

छन्द योजना के क्षेत्र में भी हिन्दी के आदिकाल को देन निर्भरित स्म से अप्रतिम और उल्लेखनीय है । हिन्दी में प्रयुक्त होने वाले मारिक छन्दों का सुभ्रात अपभ्रंश रचनाओं में ही हुआ था । इस तथ्य के शक्यद कम लोग हो परिचित होंगे कि तुलसी छन्दों को दृष्टि आदिकाल को अपभ्रंश भाषा की कृतियों में ही हुई थी । हिन्दी में मारिक छन्दों को जो प्रधानता देनी जाती है वह अपभ्रंश को देन है । अपभ्रंश साहित्य में कथा प्रधान काव्य के लिए दोरा छन्द का प्रायः प्रयोग हुआ है । जय मुक्तियों के लिए रासा, कब्ब, दुबई जैसे छन्द अपनाए गए हैं । यही छन्द हिन्दी में भी गद्य जाता है । मानसकार के दोरा, चौगई छन्दों का क्षेत्र 10वीं शती की रचनाओं में मिलता है । हिन्दी में प्रयुक्त होने वाले सवैया छन्द का विकास अपभ्रंश के त्रोटक छन्द के विगुणित स्म का परिणाम है ।

काव्य सभ के विचार से अपभ्रंश भाषा में लिखे गए आदिकालीन साहित्य का प्रदेय कम महत्वपूर्ण नहीं । इस काव्य की दृष्टि से अपभ्रंश भाषा का आदिकालीन काव्य अत्यन्त सम्पन्न है । अपभ्रंश के रासक बन्द की परम्परा पर आदिकाल की टिंगल रचनाओं के अतिरिक्त आधुनिक युग तक लिखे जाने वाले दौर उस प्रधान रचनाएँ प्रभावित हैं । फागु, चाँचर जैसे बन्द जो परवर्ती साहित्य में खूब प्रयुक्त हुए आज भाषा के परिनिष्ठित काव्यों का मंच छोड़ कर लोक गीतों के मंच पर चले गये हैं । चाँचर, धमार, फाग आदि शैलियाँ अपभ्रंश को ही देन हैं । भक्ति काल के खनाम धस कवि सुर, तुलसी, कबीर, मोरा, पलटू, मलूक ने अपनी आत्मसंभूति को जिस पद नामक बन्द में प्रस्तुत किया है उसको परम्परा के प्रवर्तक सिद्ध थे । हिंदी का चर्चा पद इस पद था जो बाद में विद्यापति को पदावली, सुर के पुरासागर, तुलसी की विनय पत्रिका में होने वाली पद योजना के सभ में दिखाई पड़े ।

कवियों के रचना - रंसार में कुछ कवि सम्मत शैलियाँ और अनुलंब परम्पराएँ भी होती हैं । हिंदी युग विशिष्ट या आन्दोलन विशिष्ट की कविता के मूल्यांकन में ये काव्य शैलियाँ प्रभावी भूमिका निभाती हैं । यद्यपि स्तानो प्रवृत्ति के सम्बन्ध कलाकार इन शैलियों के ध्वनन को तड़तड़ तोड़ कर अपनी मौलिक उद्भावनाओं को प्रतिष्ठा करते हैं जो भी सम्कालीन आन्दोलन का आँकड़ा परम्परा वादी हो होता है । प्रथम काव्य देशराज में मंगला चरण, आत्म जयन, दुर्जन निन्दा, रञ्जन प्रशंसा, बीच में प्रसंगात्कार बरखतु - बारहमासा का वर्णन आदि काव्य शैली की शैलियाँ हैं । यह शैलियाँ संस्कृत काव्य में भी हैं, किन्तु हिन्दी के आदिकाल के अपभ्रंश काव्य में इन शैलियों का पालन पूरी चौकसी के साथ दिखाया है । इसके प्रभाव स्वयं तुलसी जैसे महाकवि ने भी शैलियों के पालन में तसरता दिखाई है । मुक्तक काव्य में बन्द की हिंदी शैली में कवि के नाम के धाप को शक्ति अपभ्रंश कवियों की काव्य-परम्परा का परिणाम है । इसका पालन हिन्दी के भक्ति और रीति युग के कवियों ने बड़े दखौरता के साथ किया है ।

इन सामान्य परम्पराओं के अतिरिक्त कवियों के लोको में कुछ विशिष्ट मार्गताएँ भी हैं । सुन्दरियों के पाद प्रान्त के संसर्ग के अर्थक का पुष्पितुहोना, इस का नोर-शीर विवेक, रात्रि में चढ़ना - चढ़नी का विप्रलम्भ, हारिल के द्वारा लड़ो

का अवलम्ब, चकोर द्वारा आग जुगने की बात आदि विशिष्ट प्रकार की काव्यगत छंदियाँ हैं। सामान्य और विशिष्ट कौटिक को ये सभी छंदियाँ प्रायः आदि काल के कवि पुंगव स्वयम्भु और पुष्यदन्त की कृतियों में सुलभ हैं। माना जा सकता है कि पृथ्वीराज रासो, पद्मावत, रामचरित मानस में छंदियों के ये विनियोजन हिन्दी साहित्य की आदिवालीय काव्य परम्परा को देते हैं। अमर्श साहित्य में आदिवालीय के रचना दारों ने जिन प्रयासक प्रतीकों का आविर्भाव किया था, पार्वती कथा काव्यों में उन्हें उद्धृत प्रथम कर लिया गया है। शुद्ध-साहित्य के प्रसंग, दूतों चरुर्ष, नायक - नायिका के मिलन में पार्वती को कृपा आदि का स्वरूप चन्द के रसो, जायसो के पद्मावत में भी मिलता है।

अमर्श साहित्य और भाषा के अध्येता डा० नर्मसिंह ने यह स्पष्ट उद्धृष्टित ~~कहा~~ दिया है कि 'भाव - धारा के विषय में अमर्श से हिन्दी का जहाँ देवल ऐतिहासिक सम्बन्ध है वहाँ काव्य सौ और हिन्दी के क्षेत्र में उस पर अमर्श की गहरी जड़ है। इस विधान विषय वस्तु की ओर धीरे-धीरे बदलता है और इस दिग्गम में छंदियों का वास्तविक अधिक दिशाई पड़ता है। यही कारण है कि हिन्दी के अमर्श को काव्य - सम्बन्धी जनक परिवर्तियों का सौं दा सौं और कुछ भी थोड़ा सुधार कर सुधार कर लिया। इस तरह हिन्दी ने अमर्श को जीवन्त परम्परा का भाषा और साहित्य दोनों क्षेत्रों में ऐतिहासिक विकास किया।'

हिन्दी साहित्य के आदिवालीय की मुख्यवस्तु एवं मरुता तो प्रथमतः इस बात में है कि यहाँ साहित्य का आरम्भ काल है। इस आरम्भिक युग में यदि एक ओर धर्म एवं साधना के सिद्धांतों के समुत्त जोवन की पुनीत धाराओं की निम्नणी प्रदायित हुई है तो दूसरी ओर चरण कवियों की रचनाओं में पोष्य और भोग को, त्याग एवं जोरता की, पुष्पाय एवं कर्म की अर्थात् दिव्य शिष्या जोवन के दाह के बीच एक अद्वैत काव्यों के दैनन्दिन व्यवहार में पृथ्वी पुत्रों का सच्चा इतिहास लिखती रही है। एतदयुगोन काव्य के साधनात्मक और सामन्तीय स्वप्न की संयुक्त धारा में निम्नित होने वाला सद्वालीय जीवन दौन-दुनिया, लोक-मरलीक, पृथ्वी-आकाश के समन्वय के जन्मने वाला सौ जीवन है। आदिवालीय की उत्त दोनों धाराएँ अपने-अपने क्षेत्र में

स्वांगो होते हुए भी समन्वित ढंग से जीवन को सम्प्रता का चित्र बँचतो है । इस युग के साहित्य में यदि जैनों का सत्य, अहिंसा और प्रेम अपने उत्कर्ष पर पहुँचा हुआ दिखार पड़ता है तो सिद्धों की योगिक क्रियाएँ और उच्च साधना से प्रसूत वामाचार के सान्द्र साधन क्रम लौकिकता में अलौकिकता के गम्भीर रस घोल गए हैं । नायों की नैतिकता वादों सहज साधना के सत्य गुण से उल्लस्य होने वाला ऐतिहासिक विद्रोह भारतीय साधना के क्षेत्र में सहज सना मत का शिलायास करता है । लोक रक्षो साहित्य - रामपदा के रामने राजपूताना को मिट्टी से जंगझड़ लेकर उभरने वाली शक्ति कुमारों की पदानों, चारणों के कष्टों पवारों और उनकी ललकार पूर्ण वाणियों में धोरता के मादा लोक वा ज्ञान दरतो है । सचमुच इस युग के काव्य के अनुशीलन से ऐसा लगने लगा है कि प्रारम्भिक युग होते हुए भी हिन्दी साहित्य में जितनी सम्प्रता और जितनी आदर्श इस युग में देखा जाता है, उतना अन्य युगों में पाया है ही नहीं । जैन, सिद्ध और नायों की वाणियों में अलौकिक प्रशस्ति की सोनाहान अतिशय निरूपित है । लोक और भक्ति मूलक भाव योग द्वारा अलौकिक सत्ता के अशासन की जितनी सत्यता परम्परा, जितनी अनेकस्यता के साथ इस युग में देखा गतो है उतनी भक्ति युग में भी नहीं है । इसी प्रकार लौकिक नीतियों की यशसाशयों के मनमोहक दृश्य रणंगन में दर्जित बोधता के दर्प, तलवार के पानों की चमत्कार रत्नियाँ, सेतों की घण्टाघर, गोलियों की बौधों, गोलियों के धुंजा बसकड़, कीटों की हिन्दिनाइट तथा शायियों के दिपाङ्गु ने चारणों की वीर गाथाओं में जिले भव्य करदेश की संरचना की है यह हिन्दी या विश्व के किसी भी साहित्य में जीजने से भी नहीं मिल सकता ।

काव्य का ही दृष्टि से आदिवाल में चरित काव्य, रास एवं रासान्त्यो जय्य, जय्य, रचरी, महाकाव्य, पुराण, चर्यागोत, मुक्ताक आदि अनेक शैलियों का प्रयत्न और प्रोढ़ प्रयोग किया गया था । प्रधानता पदस की थी जो, किन्तु भी वार्ता साहित्य में गद्य का भी सुभात हो गया था । मध्य - पदस के मिश्रण से चम्पुओं की रचना, से भी रचित मिलती है । स्वयम्भू, पुष्पदन्त, मुनि राम सिंह, जगनिक, चन्द्र दादाई आदि प्रयत्नकार कवियों की सुख्यात रचनाओं के साथ-साथ अनागिन शैल मुक्ताक काव्यों की भी रचना हुई ।

दुःख, पञ्चमि, श्रेयक, लोमण, हरिगोतिका, कदम्ब, चमार, सवैया, पनावारी, पक्षि सारे के सारे वर्णिक और माञ्जि बन्द आदिवालीन काव्य क्षेत्र में भी पढ़े हैं। भाषिक संरचना के विचार से इस युग का काव्य और भी मुख्यमान है। टिंगल, पेगल, देशक, जारवी, पारतो, पाति, प्राकृत के शब्द समूह और वाच्य विचार को अटा के साहित्य का प्रथम विद्वान्नी पूर्णतया परिचित है। उन्देश राकक जैसी दृष्टियों में विकीर्ण भाषा का माधुर्य रिद्धी, नयी जो सावनापूर्ण रचनाओं में प्रसाद युग को महिमा दे साथ ही उच्च चारणों को जीज-पूर्ण वाणी का विधान सभी भुलाना नहीं जा सकता। अलंकार विधान के विचार से उपमा, साध, चोपन, अर्थात्तरास, काव्यालंग, प्रान्तिमान, अननुति जैसे अर्थात्कार प्रयुक्त हुए हैं तो श्लेष, यमक, अनुप्रास के विदग्ध प्रयोग को वलात्मक पद्धति से रचनाओं की आकार देते रहे हैं। रासि यह कि शब्द समूह, अलंकार - विधान, बन्द - योजना और विधान के लौकिक - अलौकिक पक्ष के विचार से इस युग का साहित्य जहाँ भी युग के साहित्य की तुलना में अधिक महनीय है। इस तथ्य को निम्नलिखित धीपणा करने में कोई संकोच नहीं होता कि समूची हिन्दी काव्य परम्परा में प्रथम के उच्च स्वामी का जितना शादीन संश्लेषण आदिकालीन कविता में पाया जाता है उतना सति युग के दरबारी काव्य में भी नहीं है। सुनने में भले ही आश्चर्य लगे किन्तु अलग विचार से यह पूर्णतया सत्य है कि आदिकालीन काव्य को दोनों धाराएँ मूलतः प्रशस्ति के ही प्रथम स्तरों के निम्नण में सार्थकता प्राप्त करती हैं।

जीवन और साहित्य की अभिन्नता यदि एक सत्य है तो जीवन और जीवन में महत्त्व को संस्कृति, प्रशिक्षित और यशस्वी होने को कामना किलोथ सत्य है। लौकिक और अलौकिक सत्ता के आत्मबन्धन भेद के आदिवात के सामन्तोय और साधनात्मक काव्य का समूह काव्य को प्रशिक्षित भाव ले है। जैन, सिद्ध और राम अर्थियों के सावना स्तरों में अलौकिक, अनर्कच, अनादि, निराकार शक्ति को यशगावार, महिमाई अनेक प्रकार के अनेक शैलियों में गाई गयो है। जैनों के चरित्र काव्य में प्रशिक्षित भाव का लौकिक-अलौकिक दोनों पक्ष पूरे उत्कर्ष के साथ देखा जाता है। राजस्थान के चारण शैलियों को मुक्ति में जाते प्रेम, देशप्रेम, धर्म और संस्कृति के प्रेम से प्रीरित क्षात्र जीवन का अतिवादी भोग और युद्धोन्माद का जो साहित्यिक

चित्र सामने आया था, वही स्तुति और सराहना का विषय बना। किन्तु इन गौरवपूर्णों की गंधार सफलता पूर्वक रचने के विचार से कवियों ने सुभिरनी और वन्दना का जो विधान किया है उसमें प्रशस्ति वैश्लेषिक पक्ष के अनेक आयाम उद्घाटित हुए हैं।

आदिकालीन काव्य को प्रमुख देन प्रशस्ति भावना को ब्यंजना है।

किन्तु यह मानने में संकोच नहीं होना चाहिए कि चारणों की रचनाओं का मूल प्रेरक श्रोत ही प्रशस्ति भाव था। आदिकाल के अप्रंश काव्य में रुच्य, अहिंसा, प्रेम, धर्म ही न उच्च विचार, जेव क्या, दान, परमेश्वर जैसे मरनीय मूर्तियों को यदि जैनियों ने दर्शाया दिया तो यम, स्यम, निधम, निदिदधासन, धारणा, ध्यान, समाधि आदि योग के लक्ष्यों को साधना इन्द्रिय निग्रह, जाति पाति के बन्धन से उन्मुक्त, अन्ध और आत्मर के प्रति निद्रोह, सब्ज शून्य पथ का प्रवर्तन आदि समाज और साधना सम्बन्धी रचनात्मक दृष्टियों का सिद्ध - नाय रत्नों को लेखनी से सम्पन्न सम्पन्न होने का सुझाव मिला है। नीति, धर्म, आचरण, सदाचार तो जो मूल मूल्यों की रचनाओं में पुनर्जाती थीं वे सब क्षीर की ओर आब तक दुर्लभ हैं। रस और सङ्घटन की परिदृष्टि से यदि इन नाय कवियों ने साम्प्रदायिक समस्य को व्यापक पृष्ठभूमि निर्मित की तो। चारणों की लक्ष्मी लक्ष्मी करो वाणी में उक्त रहा किन्तु वर्ष और भारतीय गौरव को एक धारा न केवल हिन्दी भाषा और साहित्य के लिए अपितु समस्त भारतीय जीवन को अमूल्य निधि है। इसे हम वीर काव्य का उत्तम उदाहरण ही मानते ही हैं, राष्ट्रवाद और देशभक्ति के बीजाकारण मूल में ही यही कविता सोचो गयी है। लालिक समृद्धि, सामन्तीय रूप भोग, युद्ध के जीवन्त चित्र, अस्त्रशस्त्रों की खनखनाहट और रणांगन की हय-रख्सा के बीच गुहराती बार चमकती हुई भारतीय वीरों की जवानों का हस्ते बड़ा उद्वेग किन्तु भारतीय साहित्य में जहाँ दुर्लभ नहीं। यही कारण है कि हिन्दी के आदिकालीन काव्य को विभिन्न धाराओं के मुख्यविन को लेकर धताधिक ग्रन्थ प्रकाशित हो चुकी है, फिर भी कुछ ऐसा है जो कहा नहीं जा सकता है।